

# 粵自貿區日新增近二百企

## 灣區加速創新要素流動 「9+2」城全面務實協同發展



橫琴口岸與澳門24小時通關，「深港陸空聯運」幫助節省約三分之一的物流成本和時間，粵港口岸通檢時間縮短至3小時內……在廣東自貿試驗區內，粵港澳口岸創新通關合作，加速創新要素流動。據廣東省自貿辦介紹，廣東自貿區成立四年來對港澳方面完善口岸通關模式、推進開放專業服務業、拓展產業發展空間，粵港澳大灣區合作示範區建設成效明顯。數據顯示，廣東自貿區四年累計吸引超25萬家企業落戶，日均新增170多家企業。 ■香港文匯報記者 方俊明、特約通訊員 李鳳祥 廣州報道

《粵港澳大灣區規劃發展綱要》指出，充分發揮深圳前海、廣州南沙、珠海橫琴等重大合作平台作用，探索協調協同發展新模式，深化珠三角九市與港澳全面務實合作，促進人員、物資、資金、信息便捷有序流動，為粵港澳發展提供新動能，為內地與港澳更緊密合作提供示範。

廣東省自貿辦介紹，目前廣東自貿區已實現對港澳專業服務業的實質性開放，港澳金融、建築、規劃、專利代理等專業人才經備案後可在區內提供專業服務。而粵港電子支票聯合核算、粵澳同城清算系統對接、粵港澳跨境支付、跨境車險服務、跨境住房按揭等服務皆已展開。港澳產業發展空間也在不斷拓展，南沙粵港深度合作園、前海深港文創小鎮、深港設計創意產業園、橫琴粵澳合作產業園等平台加速建設。

### 深港合作省貨運成本

其中，深圳前海蛇口片區註冊企業從自貿區掛牌以來年均增長率高達62.7%，今年首季前海新增註冊企業3,288家，累計註冊企業超17.32萬家，開業企業數突破8萬家，累計註冊資本超9.59萬億元（人民幣，下同）。

「前海積極融入粵港澳大灣區規劃建設，努力探索建設面向港澳全面深度開放的特別合作區。今年前三個月新增港企440家，前海累計註冊港資企業超1.12萬家，註冊資本超1萬億元。」廣東省自貿辦有關負責人表示，目前深港合作能級進一步提升，港交所前海聯合交易中心獲批開業，全國首家港資控股全牌照證券公司啟動運營。同時，深港通關深化合作，企業入區貨物通關時間縮減70%以上，節約貨運成本超過10%。

### 橫琴設跨境巴士便民

橫琴自貿區亦全面深化對澳門合作，區域要素流動更加便捷。橫琴新區管委會有關負責人表示，目前正加快推進橫琴口岸及綜合交通樞紐工程建設，積極推動澳門蓮花口岸將整體搬遷至橫琴。現時已經開通橫琴—澳門跨境通勤專線，每日往返琴澳共計24個班次，為在橫琴的澳資企業員工和在橫琴工作生活的澳門居民提供便利的通勤服務。

同時，橫琴實行ECFA項下貨物通關免交《澳門海關確認書》，無論是集裝箱還是空運，經澳門中轉耗時縮減半天到2天。此外，在橫琴口岸與澳門蓮花口岸率先啟動「粵澳兩地牌小客車檢查結果參考互認」新模式，通關耗時縮短30%。橫琴新區管委會有關負責人稱，橫琴作為「粵港澳深度合作示範區」建設取得積極成效，目前在橫琴登記註冊的港澳企業2,787家，其中澳資企業1,461家。

### 南沙累獲439創新成果

南沙自貿區打造「粵港澳全面合作示範區」亦獲得突破。據南沙區管委會數據，僅去年南沙新增企業註冊數37,964戶，同比增長76.2%，註冊資本1億元以上企業增長3.86倍，實際利用外資9.6億美元；新引進44個世界500強企業投資項目，累計達143個。

數據顯示，南沙自貿區四年來累計形成439項改革創新成果，其中36項在全國複製推廣、90項在全省複製推廣，包括全球首個「香港+保稅港區」飛機跨境轉租賃項目、跨境電商創新發展的「南沙模式」等。其中，美國航空租賃公司在南沙片區落地全球首個「香港+保稅港區」雙SPV架構項目，該架構充分利用香港稅收和融資優勢，並享受國內分期繳納進口關稅、通關便利，降低了飛機租賃業務成本。



■5G網絡日前在前海蛇口全覆蓋。圖為早前媒體記者採訪團走進廣東自貿區（前海）片區探訪，感受聯通5G全覆蓋。

資料圖片



### 高質量產業支撐 促品牌轉型升級

「早上好！」當體驗者發出指令後，頂燈自動打開，窗簾緩緩拉起……「2019年中國品牌日系列活動」日前在上海舉行，在智慧家居體驗區，創維、美的、康佳、TCL、格蘭仕等「廣東品牌」集中亮相。來自粵港澳大灣區的自主品牌在活動現場成為焦點，尤其是在智能家居、新能源汽車、電子信息等重點行業，幾乎佔據半壁江山，展示出粵港澳大灣區自主品牌強大影響力，也凸顯出灣區經濟的澎湃活力。

國家發展改革委副秘書長范恒山

在此前接受媒體採訪時指出，在品牌建設上方面，粵港澳大灣區已經有較好基礎，也擁有一批區域級或世界級的知名品牌，同時品牌發展潛力很大。

來自深圳國際品牌周的數據顯示，Brand Finance（全球知名品牌評估諮詢機構）2019年中國最有價值500強名單中，中國品牌總價值的四分之一以上來自粵港澳大灣區品牌，廣東處於領跑；中國500強中有135個品牌來自粵港澳大灣區，其中70個品牌來自廣東，香港57個品牌，澳門8個品

牌；增長最快的十大品牌中，有5個來自粵港澳大灣區。

有關國際組織測算，一個行業世界級品牌的出現，可以帶來行業本身及其關聯產業的數倍乃至數十倍的高速增長。品牌的背後是高質量的產業支撐，尤其是製造業。范恒山建議，粵港澳大灣區應順勢而為，大力實施品牌引領戰略，通過品牌建設，倒逼供給側結構性改革圍繞質量提升大力推進，倒逼生產經營各個環節精細化操作，進一步推動粵港澳大灣區製造業轉型升級。



■南沙自貿區。 資料圖片

在前海蛇口自貿片區，目前已建成111個5G基站，實現前海5G網絡全覆蓋，也成為全國首個實現5G網絡全覆蓋的自貿片區。業界專家指出，5G網絡在前海蛇口全覆蓋，標誌着該片區5G商用已具備現實基礎，將快速推動區域5G研發產業鏈集聚，全面帶動智慧城市、雲AR/VR、車聯網等重點行業的發展，助力前海打造成為集研發、測試、示範、產業化於一體的產業集聚區。

廣東省首個面向5G技術的物聯網與智慧城市示範區，則在廣州高新區、廣州開發區、黃埔區加快建設。據悉，今年2月已明確將加快出台「5G產業化10條」等一系列政策，目前全區擁有多家5G核心器件、5G網絡設備、5G終端設備等企業近50家，產值突破200億元。預計今年底，全區將建成3,500座5G基站。

廣東正在圍繞5G產業鏈、創新鏈、生態鏈加速佈局，《廣東省培育世界級電子信息產業集群行動計劃（2019—2022年）（徵求意見稿）》提出「在珠三角城市群啟動5G網絡部署，加快5G商用步伐，將粵港澳大灣區打造成萬億級5G產業集聚區」。

萬億級5G產業集群的加速崛起是粵港澳大灣區堅持創新驅動、超強佈局新興產業的一個縮影。統計數據顯示，今年一季度，廣東新能源汽車產量增長25.2%，增加值同比增長25.9%；4K電視銷量648.9萬台，同比增長44.4%；新一代信息技術產業增加值1,405.52億元，增長8.7%，佔新經濟增加值的23.5%。

戰略性新興產業的蓬勃生機，其背後是大灣區創新要素的不斷集聚、創新能力的持續提升。大灣區研發經費支出佔GDP比重達2.7%，向發達國家看齊；灣區內國家級高技術企業總數超過1.89萬家，PCT國際專利申請量佔全國56%。

### 數說廣東自貿區4年發展

南沙片區：	形成439項改革創新成果，註冊企業超9萬家，世界500強企業投資項目累計達143個
前海蛇口片區：	推出414項制度創新成果，註冊企業超17.3萬家
橫琴片區：	370項創新成果實際落地，註冊登記市場主體5.9萬多家，累計45家世界500強企業入駐

### 打造雙創載體「獨角獸」集聚

當前，粵港澳大灣區建設快速推進，不斷培育創新動能，加速推進經濟社會邁向高質量發展；特別是通過大力打造創新發展載體，廣聚優質科創創新資源。數據顯示，僅廣州南沙自貿片區目前已形成各類創新平臺311個，高新技術企業數量是四年前的6倍多，一批科技創新骨幹企業更是躋身「獨角獸」行列。

作為微軟首個落戶廣州的孵化項目，香江獨角獸牧場已逐漸成為南沙人工智能總部集聚區，被譽為南沙「小硅谷」，至今已入駐超70家優秀的科創企業。其中，雲從科技是計算機視覺頭部企業中唯一的國家隊，建立了以人臉、語音、跨境追蹤等感知技術，以及語義、大數據分析等認知決策技術為核心的技術閉環，同時承擔國家AI基礎平臺、AI應用平臺和AI芯片平臺建設。

「比如廣州的白雲機場，T1跟T2這兩個航站樓裡面現在所有的刷臉技術和系統都是我們提供的。」雲從科技項目總監程飛介紹，在民航領域，已有60多家機場選擇雲從產品，覆蓋75%的樞紐機場。同時，雲從還是中國內地銀行人臉識別第一大供應商，全國400多家銀行已採用公司產品。

無獨有偶，前海自貿片區的科創創新亦順利推進。目前前海已發佈並實施《前海科技創新三年行動計劃（2018-2020年）》，制定前海科技創新政策總體架構、「雙創」載體發展扶持辦法等，建立涵蓋23個專項政策的科創服務政策體系；同時，打造香港X科技創業平臺，推動石墨烯技術研究院等項目落地，推動設立粵港澳智能材料與生物技術工程研究院；擬與安妮股份合作建立國內首個「版權產業創新發展示範基地」。